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TIẾT 19 

Đại cương về dòng điện xoay chiều. 
1- Khái niệm về dòng điện xoay chiều. 

Dòng điện xoay chiều là dòng điện có cường độ biến thiên tuần hoàn với thời gian theo quy 

luật của hàm sin hay côsin. 

i = I0cos(ωt + φ) 

i: cường độ tức thời (ở thời điểm t). 

I0: cường độ cực đại. 
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I
I  : cường độ hiệu dụng. 

* Số chỉ trên các thiết bị đo đối với mạch điện xoay chiều hay các số liệu ghi trên các thiết bị 

điện là các giá trị hiệu dụng (suất điện động E, điện áp U). 
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TIẾT 20 

Các mạch điện xoay chiều. 

Mạch có R,L,C mắc nối tiếp. 
2- Các mạch điện xoay chiều. 

* Mạch điện xoay chiều chỉ có điện trở: điện áp tức thời giữa hai đầu điện trở cùng pha với cường 

độ tức thời. 
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* Mạch điện xoay chiều chỉ có tụ điện: điện áp giữa hai đầu tụ điện trễ pha 
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π
so với cường độ 

dòng điện. 
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Với  ZC = 
1

C
: dung kháng của tụ (đặc trưng cho tính cản trở dòng điện xoay chiều của tụ điện)(Ω). 

        C: điện dung của tụ điện (F). 

* Mạch điện xoay chiều chỉ có cuộn cảm thuần: điện áp giữa hai đầu cuộn cảm thuần sớm pha 
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so với cường độ dòng điện. 
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Với ZL= L.ω: cảm kháng của cuộn dây (đặc trưng cho tính cản trở dòng điện xoay chiều của cuộn 

cảm) (Ω). 

       L: độ tự cảm (H). 

3- Đoạn mạch R,L,C mắc nối tiếp: Điện áp hai đầu đoạn mạch lệch pha φ so với cường độ 

dòng điện. 
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- Nếu ZL > ZC (mạch có tính cảm kháng) thì φ > 0: điện áp u sớm pha φ so với dòng điện i. 

- Nếu ZL< ZC (mạch có tính dung kháng) thì φ < 0: điện áp u trễ pha φ so với dòng điện i. 

* Công thức định luật Ôm:               
U

I
Z

  hay 0
0

U
I

Z
  

Với  
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L CZ R Z Z   gọi là tổng trở của mạch (Ω). 

* Cộng hưởng điện: 

   Nếu ZL = ZC (LCω2 = 1) thì φ = 0 : dòng điện cùng pha với điện áp. 

   Lúc đó: tổng trở Zmin = R 

   Và Imax = 
U
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